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Štev. 28. 
POSTNINA PLAČANA V OOTOV1N1. 

V Ljubljani, 7. julija 1921. Leto LXI. 

UČITELJSKI TOVARIŠ 
Glasilo Udruienja Jugoslov. Uilteljstva — PoverjeniStvo Ljubljana. 
7ie «piše, v oceno podane knjige itd. ie pošiljati 

samo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega TovariSa 
7 Ljubljani, Frančiškanska uL 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

V*e pošiljatve je pošiljati franko. 

Učiteljski Tovariš izhaja vsak četrtek pop. 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Za neorganizirane 100 — K, za naročnike v ino-
zemstvu 140'— K letno. 

Posamezna številka po K 2'—. 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če se tiska enkrat . . 2 K — vin. 
„ „ „ dvakrat. . 1 , 50 „ 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 60 vin. 
Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna. 

I Za reklamne notice, pojasnila, poslana, 
I razpise sluib je plačati po 1 K za 
1 vsako petit-vreto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 50 K. 

Telefon uredništva 
štev. 812. 

Članstvo ljubljanskega Poverjeništva I 
UJU ima • članarino tudi i e plačano I 
naročnino, torej ni treba članstvu na- I 

ročnine posebe plačevati. 

Naročnino, reklairacije, t. j. vse administrativne 
•tvari, je pošiljati samo na naslov; 

U p r a v n i S t T o Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, VII., Celovška cesta 38/1 

Poitni čekovni urad št. 11.197. 

Reklam« uje so proste poštnine. 

L. PERKO: 

Le v slogi je moč! 
Ko smo volili svoje zastopnike v višji 

šolski svet. se je vse divilo naši disci-
plini. zavednosti in odločnosti. Vspeh te 
discipline je bil res naravnost imponujoč, 
posebno našim nasprotnikom. To se je 
tudi poznalo po pisavi nam nasprotnih 
časopisov o nas pred volitvami in po vo-
litvah. In ta uspeh je bil tako sijajno ven-
čan le vsled' naše sloge in edinosti, ko ni 
bilo razlike med nami ljudsko- ali osnov-
nošolskimi in meščanskošolskimi učitelji. 
Kakor pa sedai vse kaže, takega uspeha 
ne bo več. kajti del teh volilcev. t. j. me-
ščanskošolsko učiteljstvo se hoče ločiti 
od ostalega ljudskošolskega učiteljstva in 
hoditi svoja pota. 

Ker se teden za tednom razpravlja o 
zadevi v našem stanovskem glasilu, pre-
obrača § 4 pravil UJU. bodi tudi meni, 
delujočemu vse življenje daleč v hribih, 
dovoljeno, da povem o tem svoje mnenje. 

Ne bom pri tem preobračal in zasu-
kaval nobenega § naših društvenih pra-
vil. pač pa kratko povedal: Društva me-
ščanskošolskih učiteljev treba ni: z usta-
novitvijo takega in sličnih društev med 
nami in bodi to katerekoli kategorije uči-
teljstva, smo razdeljeni in naša moč, naša 
sedanja združena armada oslabljena, na-
šim in vobče šolskim sovražnikom v do-
bro in korist. Ko bi naši meščanskošol-
ski tovariši z Bernotom vred malo po-
mislili nazaj, na naše stanje, boje. zapo-
stavljanje in zaničevanje našega stanu, 
skratka na najtemnejše reakcijonarstvo 
ter s tega stališča sklepali premise v pri-
hodnost. bi gotovo ne prišli do takih 
sklepov. Res. da smo dosegli veliko, za-
sijalo je nam solnce svobode, živimo v 
svobodni državi, obeta in kaže se nam še 
lepa prihodnost na vseh poljih kulturnega 
dela. Toda solnce nad nami št lahko za-
temni. nastane še lahko nam neLiuba re-
akcija. In te temne oblake bodemo raz-
pršili in reakcijo ustavili in potolkli le če 
bodemo tesno združeni, eden za vse in 
vsi za vsakega, ne pa če bodemo razde-
ljeni na razne kategorije, kajti v takem 

slučaju ni tiste vneme in odločnosti kot 
je v skupnosti. Moramo misliti, da sovra-
žnik ne bo napadel vsega naenkrat, am-
pak le dele. počasi, seveda vse. Oni del, 
k i ne bo naravnost prizadet, vzemimo 
meščanske šole, tedaj se njeni udje za 
stvar ne bodo z vnemo zavzemali kot bi 
se, če smo tesno združeni in nerazdelje-
ni. Dalje naj pomislijo meščanskošolski 
tovaiiši-ice. da so ivendar del našega te-
lesa. saj meščanska šola še vedno spada 
med ali v kategorijo ljudskega šolstva. 
Tovariši, uipain, da jih smem še s tem 
imenom nazyati. imajo iste študije kakor 
mi. Poučujejo na meščanskih šolali celo 
kolegi, ki nimajo še izpita iz te stroke. 
Nič ne rečem, da morda oni ne znajo kaj 
več od nas. da so v tej ali oni stroki bolj 
podkovani; tudi strokovni izpit za te vr-
ste šol v novejšem času ni t a kot je bil 
v prejšnjih letih. Danes, ko se obdržuje 
celoletne tečaje v ta namen, je vse nekaj 
druzega kot nekdaj, ko si ie redki posa-
meznik le vzlic svojega izvanrednega 
napora izpopolnil svoje, znanje in položil 
izpit. In tovariši iz teh let, že priletni 
niožje. gospodične ali gospe so bili vsik-
dar najboljši, najpožrtvovalnejši udje na-
ših društev in obče učiteljskih ter šolskih 
interesov. Vzemimo le našega starosta, 
predsednika Luko Jelenca. 

Nobeden nima proti temu. če je me-
ščansko šolsko učiteljstvo temu primerno 
bolje plačano. To nam niti na misel nc 
pride. Nasprotno! Za njih pravice in 
gmotno vprašanje bodemo šli mi vsi v 
•boj. kakor naj oni stoje tesno ob našem 
boku. ko se gre za naša gmotna ali pa 
šolska vprašanja. Naši interesi obče so 
tako tesno združeni, da so neločljivi, če-
mu potem ta razdelitev? Kar zadeva 
strogo specijalna vprašanja meščanskih 
šol katerekoli vrste. J e ob sebi umljivo. 
da je to naloga v prvi \ i s t i meščansko-
šolskili učiteljev. Vse to se pa lahko tudi 
uredi in razreši v okrajnih učiteljskih 
društvih, ni torej potreba nobenega se-
paratnega društva. Znanje meščansko-
šolskesra učiteljstva in njega nasveti bo-
do nam vsikdar dobro došli in hvaležno 
sprejeti. Le ne delitve, če hočemo ostati 
to in na tem mestu, ki smo ga dosegli 

skupno in tesno združeni s trudom, z naj-
večjim naporom in vztrajnostjo. 

Bodimo edini, brez vsakega separa-
tizma in razdelitve! Vaše zadeve naše 
zadeve, naša skrb vaša skrb! Živimo v 
demokratični državi, a ta demokratizem 
se naj Kaže povsod in v vsem. S pono-
som kažemo na nasß ujedinjenje. na naš 
centralizem, ker le tu je naša moč in naša 
rešitev. A tako početje, ko se cepimo na 
razne kose. četudi bi to zdaj še ne bilo 
o/pasno, kar bi pa znalo postati in bi tudi 
najbrže. pa diši in ima vse znake nekake-
ga avtojiotnizma. Proti temu smo pa, 
upam. vsi. Nazadnje se moramo ozirati 
tudi na naše srbske sotovariše. Oni so 
akceptirali vse naše načrte in Dredfoge. 
tedaj bodimo v zgled tudi v. £dinosti! 
Kiatko: posebnih društev v naših vrstah 
iti prav nič potreba. Za zdaj zadostujejo 
popolnoma naša okrajna dnuštva in teh 
se trdno držimo! Ce bodemo tesno zdru-
ženi med seboj, smemo z največjim za-
upanjem zreti v prihodnost, sicer bo naše 
delo polovičarsko. 

ER. SEOUL A: 

Sprejem v meščanske šole. 
Zadnji čas se je čitalo v raznih .šol-

skih in meščanskih listih sledečo notico: 
Sprejem v srednje šole. »Letos bodo spre-
jemni izpiti strogi. Zahteve so: računanje 
s celimi števili v zvezi z uporabnimi na-
logami. iz slovenščine: spretnost v člta-
niy in pisanju, početni .nauki iz obliko-
slovja. poznavanje pravopisnih pravil, 
analiza prosto razširjenega stavka. Ne 
zadostuje samo mehanično znanje, na-
učeno v zadnjih tednih pred izpitom. Uči-
teljstvo naj priporoča srednje šole Ie 
onim učencem, ki nameravajo študirati do 
konca. Za praktične poklice, kmetijstvo, 
obrt. trgovino in drugo gospodarstvo je 
najbolj primerna meščanska šola.« 

Notica je čisto pravilno sestavljena, 
mogoče tudi tako zamišljena, v ušesih 
raznih bralcev bodisi učiteljev in neuči-
teljev pa najdejo sosebno zadnji stavki 
čudni udmev. 

LISTEK 
VILKO MAZI: 

Delo na gluhonemnici. 
Ko sem predlansko jesen nastopil 

svojo prvo službo na ljubljanski gluho-
nemnici, sem mahoma stal pred veliko 
uganko. Odprl se mi je čisto nov svet. 
Tujec sem bil, kamorkoli sem stopil, 
kakorkoli sem se okrenil. Zaman sem ti-
p,al po svojih izkušnjah z ljudske šole. ob 
nobeni nisem našel opore. 

Prihajali so gojenci v spremstvu 
staršev. Nekateri so se dobrodušno sme-
j a l i in pozdravljali znane obraze učite-
'iey. Podajali so jim roke in jim odgovar-
,ali na to ali ono vprašanje z več ali manj 
J"azločnimi besedami. To so bili gojenci, 

so že poznali zavod. Večina pa se jih 
le_ stiskala k materam in očetom, plašne 

so nezaupno buljile izpod čela in šlo 
ie samo na jok. To so bili novinci. 

. ta'"ši so dajali potrebne podatke, ki jih 
j® bilo treba vpisati na posebne pole. za-
^ela se je inteligenčna preizkušnja otroka 
n zdravniški pregled. Naposled je dobil 

n°vinec. ki je pokazal svojo zrelost za 

zavod, listek s svojim imenom in je sto-
pil v bivalnico. kjer ga je z radovednimi 
pogledi sprejela gruča starejših gojencev 
S ipamočjp svojeea »mednarodnega jezi-
ka« so nekateri takoj navezali nove pri-
jateljske stike in jim še mar ni bilo za 
slovo od staršev, drugi pa so začeli tuliti 
v divjem joku in samo iskali prilike, da 
bi jo mogli odkujriti za odišlimi svojci. 
Noben božljaj ni zalegel, nobena igraCa, 
še jed jim je bila zoprna. samo nepotola-
žljivo domotožje. 

Pa r dni kasneje pa so se posušile Se 
te trdovratne solze in začele so se prve 
priprave za pouk. Bilo je skoro samo 
igranje, ki pa je že smotreno merilo k 
svojemu cilju. Začela se je vzbujati po-
zornost. prišle so prve vaje pravilnega 
dihanja, potrebnih gibov, vse tako dis-
kretno. da otrok niti za trenotek ni ob-
čutil puščobe šolskih sten. Tako so se 
tudi igraje razvili prvi zavedni glasovi iji 
tako so se odprla vrata, ki so bila zape-
čatena s sedmimi pečati sedem dolgih 
let. S tem se je začel polagati temelj ve-
ličastni zgradbi človeškega govora, glas 
h glasu — opeka k opeki. 

Ko sem videl ta globoki temelj, ko 
sem videl, koliko samozatajevanja daruje 
pri tem prvem delu učitelj in koliko tru-

-L' • 

Ako se ozrem na materijal, ki je po-
sečal našo meščansko šolo ter še konCno 
primerjam izid šolskega leta ter upošte-
vam sodbe, katere sem slišal od raznih 
strani glede efekta na novo ustanovljenih 
meščanskih šolah konstatiram. da je pri 
nas v Sloveniji meščanska šola res nek 
za vsem nov tip šolstva, ki se šele uvaja. 
Vsekakor pa bi morali merodajni činitelji 
in vsa inteligentna javnost meščansko So-
lo boij poznati, saj smo jo imeli tudi v 
oivši Avstriji, četudi Dri nas le malo in še 
te nemške. Konstatiram, da nimajo vsf 
meščanskošolski učitelji enotnih pojmov 
o pomenu meščanske šole. njenega ustro-
ja in učnega načrta, ljudskošolski učitelji 
in tudi srednješolski učitelji pa jo po ve-
čini smatrajo za nek privesek ljudski šoli, 
slično obrtno - nadalievalnim šolam ali 
ponavljalnim ali recimo nadaljevalnim Šo-
lam. Da je to kolikortoliko res. nam po-
kaže dejstvo, kdo po ogromni večini pre-
stopa v meščansko šolo. Srednješolski 
profesorji radi tako govore: Ti nisi za 
gimnazijo, pojdi v meščansko šolo! Res, 
ii tudi pridejo. Rad priznam, da je med 
srednješolsko mladino dokaj fantov, ki ne 
spadajo tje, in če tem ne gre dobro v la-
tinščini ali grščini, bodo mogoče z lahko-
to nadaljevali in skončali v meščanski 
šoli svojo naobrazbo, ker pa višje-gimna-
zijec itak ne misli na meščansko šolo. ko 
ie že preko te sfere, se zamore slična 
opazka nanašati le na nižje gimnazijce. 
Ako pa ti kažejo razun napredka v latin-
ščini še količkaj slabosti v ostalih predme-
iih. nikakor ne spadajo v meščansko šolo. 
Da taki nesrečneži v meščanski šoli tudi 
ne uspevajo, se je že večkrat dovolj Ja-
sno pokazalo. Zakaj ne? 

Meščanska šola ima načrt, ki je vse-
kakor istoveten načrtu nižjih razredov 
siedniih šol. izvzemši jezike pri vsem 
tem pa naj nudi še celo kopico praktičnih 
panog »risanje, geoin. risanje, knjigovod-
stvo. vse realiie kot prirod'oDis in priro-
doslovje, kemijo pa v neprekinjenim sti-
kom z ozirom na kmetijstvo, obrt itd.). 

Tudi kaže urnik 30 tedenskih ur ter 
prekaša onega na gimnaziji. Zatorej je 
nemogoče, da bi v meščanski šoli cveli 

da je treba učencu in sem pomislil, kako 
visoko bo treba graditi do podstrešja te 
palače, koliko težkih ur b'o za zidarja-
mojstra in zidarja-učenca. predno se bo 
zasvetil pisani mlajček na. slemenu, mi je 
postajalo tesno in prišli so trenotki. ko 
sem se že odločil, da povežem culo in jo 
mahnem nazaj na ljudsko šolo. Onalo 
me ie tja, kjer je ta palača govora že 
zgrajena in jo je treba samo še ometatl in 
opremiti. Pogrešal sem časov, ko sem 
stavil malemu učencu vprašanje, in sem 
lakoj dobil odgovor, ko mi je on razodel 
svojo misel in sem mu jo mogel gladko 
razložiti. 

In ko ie bilo v meni največ obupa ter 
je bila cula že napol povezana, je prišla 
mahoma čudna rešitev in navdale so me 
vse druge misli, ki so mi bile vsedotlej 
tuje. kakor da sem bfbdil po temi in pu-
ščavi. Bilo je to takrat, ko so se začeli 
malim zidarčkont svetlikati prvi pojmi. 
Kolika sprememba pri njih in pri meni! 
Njim je prihajalo v zavest, da ima gibanje, 
govoril vse višji in koristnejši pomen 

! nego samo prazno obdelavanie zraka, 
j Jeli so zaznavati, da se jim začenja Od-
I krivati skrivnost gibanja ustnic polno-

čutnih ljudi m vsak dan jim je bilo večje 
I hrepenenje, da bi kmalu mogli do dna te 

skrivnosti. Z bornimi kretnjami so skima-
vali ob tem ali onem predmetu, naj jim 
povem njegovo ime. njegovo lastnost In 
opravilo. In ko sem jim dal razumeti, da 
bodo vse to doznali ob svojem času. ni 
bdo na njih obrazih obupa, anroak se je 
razodevala pravcata volja tekmovanja, 
kdo bo pre j dosegel veliki cilj, ki mu ga 
je kazžfla medla slutnja. Meni ' pa se ie 
razodevalo vzvišeno delo človečanstva. 
Slutil sem veliko nalogo, ki ie pripela 
name prve nitke do svojih daljnih kon-
cev. občutil sem krasno zavest, da bom 
stal nekoč pred temi palačami v blago-
dejnih mislih, da je vse moje. kar se po-
nosno dviga v višine, bogastvo duha. ki 
mu je Rothschild komaj pohleven bajtar... 
In razvezal sem culo in vse težke misli 
so se razpršile. S slehernim dnem je ra-
stel moj pogum, se je krepila moja volja 
in danes so mi daljne misli, da bi me še 
kdaj vleklo nazaj za kateder ljudske 
šole. 

Ni lahko to delo. ali lepo je in vzvi-
šeno; vredno človeka, ki ga zanima 
skrivnostno snovanje duše od njenih pr-
vih dihov do njenih daljnih smotrov. Nik-
kjer bi ne mogel najti hvaležnejše psiho-
loške delavnice, nego je gluhonemnica. 
Danes iščem odgovorov na vprašanja, ki 
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isti. ki na srednjih šolah popadajo iz 3. 4 j 
predmetov. Se žalpstnejše pa je, ako se i 
tisti ponesrečneži , ki so si zlomili nogo 
ka r ori p r v e m koraku v srednjo šolo, to ' 
je pri sprejemnem izpitu, odkažejo me-
ščanski šoli in č e tega vodja mešč. šole 
ne ve ter nasede in učenca sprejme. Vse-
kakor nam mora biti jasno, da se 1. mešč. 
šol. razred nas tavl ja na dobro prebi to 5. 
šol. leto. 1. razred sred- šole pa na 4. šol. 
leto. Ce otrok vkljub mogoče predlože- j 
nemu šol. naznanilu ljudske šole iz 5. 6. i 
šol. leta sprejemnega izpita na srednji 
šoli ne prebije, je s tem pokazal da je 
u l t ra nesposoben za 1. meščanski šol. 
razred , ki glede računs tva prekaša 2. gi-
mnazijski razred. Ljudje, ki svetujejo ta-
kim fantom meščansko šolo, te popolno-
m a nič ne poznajo, ali jo pa tako baga te -
lizirajo. da si domišljujejo. da je mešč. 
šola le pripravnica za srednjo šolo. Naše 
p rvovr s tne meščanske šole so pa poka-
zale jasno dovolj, da so dosegle svoj 
namen, kaj t i njihovi absolventi se niso le 
obnesli v javnem življenju t emveč tudi 
na višjih srednjih šolah, kadetnicah in uči-
teljiščih na jmanj tako izborno kot vsak 
gimnazijec, ki je prestopil tudi tie. 

Da se mi je zdelo prepotrebno en-
k ra t za vselej pribiti, da vsi poklicani 
faktor j i , učitelji ali neučitelji ne narede 
iz meščanske šole res le neko višjo stop-
n jo ljudske šole brez vsakega pomena. 

Cenjenim tovar išem na .ljudskih šo-
lah pa svetujem, da skrbe v smislu mojih 
besed za primeren narašča j meščanskih 
ŠOI. 

VINKO KLANŠEK: 

Ljudsko - šolski izleti in 
kmetijski pouk. 

Vsako leto pridno prireja ljudskošol-
ska mladina izlete, na ka te re se polaga 
več ja in man j ša važnos t ; ponekod se jih 
ob ravnava z vzgojnega, drugod s pouč-
nega in še dnigod z zabavnega vidika. 
Sicer je izletna sezija za letošnje šolsko 
leto že pri koncu, vendar pa na j mi bo 
dovoljeno par besedi o tem vprašan ju v 
upoš tevan je v prihodnjosti. 

Izleti so brezdvoiüno velike važnosti 
za učitelja in za učenca. Ob takih prilikah 
učenci navadno popolnoma odkrijeio zna-
ča je in pros to razodenejo najrazl ičnejša 
zanimanja, ki jih sicer puste le medlo k 
izrazu; razšir ja se njih duševno obzorje 
in poglablja ljubezen do domovine; ko-
nečno pa bodi izlet učencem tudi nekako 
plačilo in zadoščen jema trud in delo med 
letom. 

Nimamo namena obravnavat i vseh 
dobrih strani izletov, temuč se omejim sa-
mo na eno in to je : propagiranje zanima-
nia za kmetijski pouk. kmeti jske šole in 
kmeti jsko-nadal jevalne tečaje . 

Vprašanje kmetijskih šol in kmeti j-
sko-nadaliev.alnih tečajev je pri nas v 
nrav počasnem razvoju, za to pa ni zamu-
diti na jmanjše prilike, ki bi bila v stanu 
pripomoči več ali manj k hitrejšemu raz-
voju. da pridemo vsa j do delnih uspehov. 

Z ozirom na kmeti jske šole smo pri 
nas v primeri z drugimi manj agrarnimi 
državami pravcat i berači . Človek bi pa 
mislil, da teh par šol kmetski mladeniči 

kar oblegajo in nestrpno čakajo, kda j da 
bodo vsled preobilice prosilcev zamogli 
biti sprejeti v zavod. S tva r izgleda malo 
drtugače Ni takega moledovanja za spre-
jem. kakor bi mislili in dobimo v teh za-
vodih še mnogo praznih klopi, ki čaka jo 
posetnikov. P a zaka j to? Mar li naši 
kmetski mladeniči ne rabijo s t rokovne 
Kmetijske naobrazbe. kakor oni drugih 
držav, ali mora biti pri nas res alfa in 
ornega vsega kmeti jskega znanja izraže-
na v besedah : kakor je delal stari oče in 
oče. bom delal tudi jaz, pa dobro, č e ho-
čemo kulturno in gospodarsko dvigniti 
naše kmetsko ljudstvo, mu m o r a m o dati 
s tanovske in s t rokovne naobrazbe v kme-
tijskih šolah in tečajih. Kako pa. č e ga po 
končani ljudski šoli ne spraviš v učilnico? 
jih bo več vprašalo. Tovariši , tuka j pa 
odkri to! Ali vedo naši ljudje ali pa še bolj-
še. naši šolarji, ka j je to kmet i jska šola, 
kako je urejena in ka j jim lahko nudi? Ne 
vedo in ne bodo jasno vedeli, dokler jim 
bomo to le slikali z v e č .ali m a n j zbranimi 
besedami in jim poset kmeti jske šole pri-
poročali z v e č ali man j toplimi priporo-
čili. Pokaž imo jim vse to ; j i a lastne oči 
na j vidijo: ka j ie taka šola, kako je ure-
jena in kako se v nji poučuje, — in prise-
gel bi. da mora to na uspehih daleč pre-
kositi vse slikovite opise. 

Naj ne zapusti podeželski otrok 
osnovne šole. da bi mu preje ne pokazali 
kmeti jkega učnega zavoda . 

Za to. se pač nudi najlepša prilika ob 
majnišikih izletih. Malo je časa in denar ja , 
zato pa družimo vedno in vsepovsod do-
bro s koristnim in izrabljajmo malenkosti. 

In naši kmetijsko-nadaljevalni teča j i? 
Ali ne bo pouk v njih ola jšan? Če se bo 
učitelj opiral na to, kar so učenci že videli 
na kmetijski šoli ob priliki majniškega iz-
leta in jim obljubil, da jih po zaključku 
tečaja zopet popelje t ja in jim ponovno 
privabi v spomin vse misli, ki so jih čuili 
za časa obiskovanja tečaja, ter jim poka-
že praktično gospodars tvo v p r a v e m po-
menu besede, kar je mogoče v ljudski šoli 
na ozkozagrajenem vrtu izvršiti le iLuzor-
no in izgleda, če malo pret i rano pr imer-
jam, kakor bi pri požaru eksperimentiral 
z malo brizaalnico iz šolske omare — pro-
sim. ali ne bo to za šolarje in odrasle mla-
deniče ogenj, ki jim bo posvetil, obenem 
na dal našim nadaljevalnim tečajem prave 
iuči in goriva. 

Mimogrede bodi omenjeno, da sem 
letos napravi l z učenci izlet na Qrm, kjer 
so ti kar žareli začudenja in navdušenja , 
ali je mogoče to in to in tret je, kako vzga-
jajo drevjg, s čim krmijo živino in prašiče, 
takih in nadobnih vprašan j ni bilo konca. 

In ko zvedo, da ni v vse j s tvari no-
bene nadj iaturne moči, temuč se operira 
le z naravnimi sredstvi s pomočjo znanja, 
bodo le redki mladeniči, ki ne bi bili voljni 
obiskovati kmeti jsko-nadal jevalnega te-
čaja . Pokaži učencem »čudeže« in ni 
škrat , da ne bi s tem vzbudil v njih rado-
vednosti in zanimanja, s kater im bodo sle-
dili pri pouku v nadal jevalnem tečaju in 
kmalu bodo prišli na to, da ie s kmetova-
mem znanje v tesni zvezi in da ta zveza 
prinaša velike dobičke. 

Ne spada sicer k s tvari sami. vendar 
pa je moja sveta dolžnost, da omenim dej-

stvo. ki me obenem podpjra v mnenju, d a ' 
bi taki izleti res mnogo pripomogli k več-
jemu zanimanju za kmetjjski pouk. — da 
se je ravnate l j s tvo kmeti jske šole na 
Ormu, ka te remu moramo pohvalno pri-
znati. da je v izbornih rokah, stavilo na-
šim izletnikom radevolje in z v sem na 
razpolago in gg. s trokovni učitelji so pri 
razkazovanju posameznosti v zavodiu v 
kratkih, markantnih in poljudnih potezah 
podali izletnikom veliko novega v neiz-
brisen spomin, zato pa bodi izrečena r av -
natel js tvu in gg. s t rokovnim učiteljem za-
hvala z nado. da bodo imeli d rugo leto 
polno izletnikov, ki bodo raznesli kot če -
bele pelod — svoje utise širom domovine 
in sami pot.em z navdušenjem iskali pri-
like. za nadaljno s tanovsko in s t rokovno 
naobrazbo. 

Upam, da mi meroda jne oblasti ne 
bodo zamerile, če bi nasvetoval za prire-
janje takih izletov tu in tam podelitev 
malenkostne podpore. 

Združimo torej lepo z dobrim in ko-
ristnim, pa bo za v s e prav . 

Verjemite, da bo prirejanje izletov z 
ljudskimi šolarji na kmeti jske šole jako 
dobra prvina v kemični formuli z r ecep ta : 
za izboljšanje našega kmeti jstva. 

Komur se zdi moja misel umestna, 
nai io upošteva, sicer pa vsak po svoje, 
каког ve in zna, samo da pr idemo z 
mesta . 

Telovadba v ljudski šoli. 
Poročila o uspehih telovadbe, ki so 

jo priredile ljubljanske srednje in meščan-
ske šole dne 5. junija, so mi dala spodbudo, 
da označim svoje mnenje, kako bi bilo 
mogoče gojiti šolsko te lovadbo podežel-
ski ljudski šoli. 

.19. januarja 1920 je izšla v Beogradu 
naredba ministrs tva prosvete pod O. N. 
Br. 374. V kolikor vem, o tej naredbi naša 
šolska vods tva še nimajo ne duha ne slu-
ha. Dejstvo je. da odreja nas lednje : 

1. da se telesna vzgoja po vseh šolah 
vrši v glavnem PO sokolskem sestavu, 
metodiki, estetiki, redu in disciplini — kar 
ie naibrž tudi vzrok, da za ljudsko šolo 
v Sloveniji ta naredba formalno še ne 
eksistira. 

2. da se vzgoji telesnega vežban ja po 
vseh šolah obrača j čim večja pažn ja ; sled-
njič pa. da se šolske dvorane, .dvorišča 
itd. s tavi v ta namen na razpolago še 
drugim telovadcem, tem preje to ra j šoli 
sami. 

O pomenu, koristi in važnosti .gojenja 
telovadbe je nepotrebno govoriti danes. 
Dokazov in že spoznanja o tem te dovolj. 
Žalostno je samo to, da manjka volje naj -
več tam. k jer jo je na jveč potreba, to je 
med nami učitelji, ki smo udnuženi v or-
ganizaciji UJU. Všo ostalo pomanjkljivost 
volje, ki bi utegnila proceniualno odpasti 
na drugo učiteljsko organizacijo, lahko 
mirno spregledamo. Istina pa je. da. je Iz-
vrševanje te naredbe odvisno na jveč od 
Šolskega vodje. Je on za to, je .ve l iko za 
to ; ni njega, ni navadno nikogar. Zato 
spimo spanje pravičnega in čakamo men-
da. keda j nam bo že iz predvojne in med-
vojne dobe znan glas tcombe zapel : me-
mento mor i ! 

Štev. 28. 

Onemu, ki bi rad započel. pa ne ve 
kje in kako se lotiti tega dela na podežel-
ski ljudski šoli. pr iporočam po svoji skuš-
nji in mnenju, na j upoštevajo to. če služi 
v kraju, kjer jg: 

1. sokolska in kaka drugovrs tna telo-
vadnica, 2. ena izmed obeh, 3. nobene te-
lovadnice a šola s šolskim dvoriščem, 
4. šola brez dvorišča ali brez vsakega za 
telovadbo primernega pros tora * 

1. Kraj s sokolsko in drugovrs tno te-
lovadnico. Če nima šola svoje telovadni-
ce. a hočeš gojiti te lovadbo tudi na orodju, 
se obrni kot voditelj šole na sokolsko 
društvo s prošnjo, da to v svo.ie telovad-
be prostem času Drepusti telovadnico pro-
ti primerni odškodnini v vežban je telesa 
šolski mladini. Težko, da bi se dobilo po-
deželsko sokolsko druš tvo, ki bi v to ne 
privolilo. V tem slučaju irnaš gotovo tu 
pa tam na razpolago vaditelja tega društ-
va ki ti bo dober tolmač za tehnične iz-
raze telovadbe, ki jih morda še ne obvla-
daš — seve, če ti ni povpraševan je po teh 
pojasnilih preponiževalno. Tudi ves ostali 
način vežban ja ,moreš pridobiti v tem va-
ditelju. Pridobivanje znanosti ti je v tem 
oziru zelo olajšano. 

2. Isti postopek imaš tam, kjer je sa-
mo sckelska telovadnica. Drugačen, kjer 
je samo drugovrstna, pa sam za izvrše-
vanje te ministrske naredbe nisi ne vzgo-
jen ne priučen. Ako bi kot tak. kot je tu 
označeno, imel šolsko mladino udinjati, 
magar i nehote in nevede, kaki politični 
stranki, ter priti zato kot vzgoji tel j v na-
sprotje s točko 1, in 5 te minister, nar., je 
bolje, da se omejiš na izvrševanje te na-
redlbe v smislu navodila pod 3.) ali 4.) Ako 
pa je tvoja osebnost dovolj sposobna in 
močna ter taka. da ni nobene opravičene 
bojazni v izpolnjevanju te naredbe. tedaj 
se po mojem zasebnem mnenju moreš 
podvreči gojenju te lovadbe tudi v drugo-
vrstni telovadnici. To mnenje zastopam 
zato. ker sem naziranja, da vzgajajo* zna r 
čaje osebnosti — ne pa prostori . Zame 
nride v pnš tev boli kdo, ne toliko kje se 
vzga ja .Zato zavračam z istega stališča 
trditev, da bi bil čut s t a r šev ali otrok 
žaljen, če bi šola učila šolsko snov po 
šolskih predpisih pod šolskim nadzor-
s tvom in odgovornost jo šolsko mladino 
te lovadbe v kakem izvenšolskem pro-
storu. — Da pa tudi k r a j vzga jan ja ni 
povsem brezpomemben, pr iznam. Zato 
izrabi raje možnost pod 3.) ali 4.). ako je 
ka tera prejšnih nemogoča. 

3. Kraj brez vsake telovadnice, a s 
šolskim dvoriščem. Teh slučajev bo mor-
da več. Hočeš li šolsko dvorišče preure-
diti v telovadišče, ne bo take težave, če 
imaš za to potreben prostor in mal načrt. 
Če imaš dvorišče do 2Ј30 m 2 obširno, te-
da j odgovar ja ta prostor obsežnejši da-
našnji telovadnici. Opremljenje prostora 
s telovadnim orodjem bi bilo v slični uvr-
stitvi. ko v zaprti telovadnici, če je temu 
približno sorazmerna dolžina in širina 
dvorišča z ono v telovadnici. Dolžina naj 
bi obsegala od 15 m do 17 m. širina od 
10 m do 13 m. Tu je dovol j pros tora za 
razred, ki ima 80 otrok, od kater ih jih 
polovico odpade na deklice, druga polo-

: v ica : 40 dečkov lahfco vezba pros te vaje. 
' če se računa na porabo pros tora ä 4 m3 

na osebo. Ta prostor more zadostovat i za 

bi me sicer nikdar ne zanimala in ko so 
vendar v redna mislečega človeka. Z vse 
d iugega vidika se mi prikazuje človeško 
deianjc in nehanje, najlepši pogled pa se 
mi odpira v tisto največje čudo. mimo ka-
terega romajo neskončne procesije z za-
vezanimi očmi in zamašenimi ušesi — v 
čudo» govora . Ne poznam trenotka, ko bi 
mogel tožiti o dolgočasju, čim tišja samo-
ta me obdaja, tem bogatejše so mi misli 
— v človeku se mi razodeva č l o v e k . . . 

Vsa ta ta jnostna v ra ta mi je odprlo 
delo na gluhonemnici. Debele knjige go-
vore že o tem delu, še debelejše bodo .go-
vorile, zaka j iz ene uganke se rodi s to 
novih in nikoli jim ne bo konca . . . 

Napisal sem te skope v r s t e p redvsem 
enim tovarišem, ki se mislijo s prihod-
njim šolskim letom posvetiti našemu po-
klicu. Kdor čuti resno voljo, kdor se ne 
straši velikega, toda hvaležnega dela 
fnaši bivši gojenci nas nikdar .ne poza-
bijo. t emveč nas ob sleherni priliki radi 
obiščejo), na j se oglasi. Vse podrobnosti 
mu bo radevol je obrazložil ravnatel j . 
Opozorim samo na ugodnost znatno skra j -
šane službene dobe in na mirno s t rokov-
no delo. ki ga ne more greniti nobena bi-
rokra t ska muha. Rok za vlaganje p ro -
šenj poteče 15. julija (glej razpis v Ur. 
Listu št. 63 z dne 10. junija t. 1.). 

RUDOLF D O S T A L : 

Dijaške počitnice. 
Siroka in bela cesta se vije od Ljub-

ljane črez Črnuče in Domžale, skozi Dob 
in Prevoje . dalje v Lukovico črez č r n i 
graben, preko Trojanskega sedla v Sa-
vinjsko dolino. Važna nekdanja »cesar-
ska« cesta, ki je videla nebroj vojnih po-
hodov različnih narodov. Na severu kipe 
v oblake Kamniške planine, skozi Je rma-
nova v ra t a -gleda koroško nebo. Vsa ta 
pokraj ina s svojo zgodovinsko rokovnja-
ško romantiko je kar posejana s s ta rodav-
nimi gradovi, ki so dali toliko snovi na-
šemu pisatelju Janku Kersniku. Tja na de-
sno se odcepi rodovi tna moravška doli-
na. na koncu pri jazen t rg Moravče, ki se 
še vedno zanj prepirajo Prešernovi raz-
iskovalci. Lepa je ta pokrajina, lepa je ta 
cesta v poletnem času, ko se vije v zgod-
njem lutru v solncu okopana med zele-
nim drevjem kot reka skozi vasi, mtmo 
belih kmetskili hiš z zelenimi oknicami in 
s kitami rdečih nagelnov. Zame je ni lep-
še pokrajine na svetu. 

I To je bilo torišče, to je bilo obiležje 
i naših dijaških počitnic. P o materi Morav-
i a n sem prihajal leto za letom tja na po-
! čitnice in prebredel vso krajino, vse vasi 
in t rge od Kamnika pa dol do Ljubljane, 
V Moravčah je že tedaj vodil šolo tova-
riš Janko Toman. takra t v najlepši moški 
dobi. eden najagilnejših slovenskih učite-

ljev na polju narodne prosvete. Nas dija-
ke je bodril k dobremu in plemenitemu, 
izposojal nam je knjige ter nas je navdu-
ševal za narodne ideale. S tuštanjske gra-
ščine črez Hribce pa je prihajal takratni 
visokošolec Makso Pirnat in aranžiral 
dijaške sestanke. Dijaški ses tanek! Kak 
čar je bil v besedi sami! Janko in Makso 
sta bila iniciatorja, mi dijaki pa za njima 
z vsem ognjem, z vsem oduševl jenjem! 
P rv i umerjen, tih. dosleden, drugi ognje-
vit, navdušen, razbor i t ! 

Poziv je bil k r a t e k : dne tega in tega 
v tem in tem kra ju ses tanek! Slo je od 
ust do ust, od vasi do vasi . P a nas je pri-
hrumelo od Kamnika in Kranja pa dol do 
Ljubljane in še preko nje šestdeset , osem-
deset do sto in še č r ez : enkrat v Dofou, 
pa v Moravčah, v Lukovici itd. Posebno 
v spominu mi je ostal neki sestanek pri 
podružnici na Gradišah nad Lukovlco. 
Polegli Srno okoli ce rkve v t ravo. Med 
nami pa se je dvignila mala drobna po-
s tava Pragotina Lončarja . Pr ihaja l je ta-
kra t s praške univerze domov na počit-
nice. Da nam je govoril o Masaryku, o 
takra tnem češkem ookretu. Nismo ga oo-
vsem razumeli, zlasti mlajši, a slutili smo 
instinktivno, kai nam je hotel oovedati . 
Bilo je tiho in svečano tam v božji nara-
vi. da si komai čul cvrčanje murnov v 
travi. Lončar je pridigal, mi smo pa po-
slušali skr ivno razodetje . V žeine naše 
dijaške duše smo vsrkaval i besede o 
svobodi, o brats tvu, o demokrat izmu . . . 

Ko je utihnil, je vstal naš Makso. Klobuk 
širokokrajnik si je potisnil v tilnik, pod-
jetno si je zavihal brke, nato pa so mu 
vrele iz ust besede o domovini, o milem 
materinem jeziku- besede vžigajoče, pla-
rneneče. da so kmet je spodaj na polhi za-
čudeni obstajali. Časi, ki se nikdar več 
ne vrnejo, zlatih dni spomin! 

Prirejali smo tudi glediške predsta-
ve. Navadno nam je služil skedenj za 
oder. Igrali smo Govekar j eve narodne 
igre. Občinstva MUO imeli vse polno IZ 
kmetskili vrs t . Se danes vidim v duliu 
kmeta, ki se je zvijal od smeha in se tol-
kel po kolenih, ko je gledal svojo fotogra-
fijo v Blažu Mozolu, ki ga je mojstrsko 
igral sošolec Breceljnik. P a nai misli kdo 
o Krpanovi kobili karkoli, v tisti dobi Je 
bil to edini reper toar , ki smo z njim moglj 
in znali med narod. Pr i prosti zabavi, 
se je potem razvila, smo zapeli navdušu-
joče domorodne pesmi: Od Urala do Tri-
glava, Slovenski svet , ti si krasan, ^ 
boj! itd. 

Take sestanke smo prirejali silno taj-
no. ker so bili po takra tnem disciplina1" 
nem redu strogo prepovedani . P a šolske 
oblasti so jih vendar ovohale, toda bile 

so pač počitnice, pametni profesorji so na-
tisnili eno oko. še pametnejši pa obe in 

dijaški sestanki so se vršili naprej . 
Zaka j sem vše to napisal? 
Ali današnja mladina res samo ž o ^ 

bi je? Ali je še kje kak Janko, kak Mak&o-
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r edovne vaje tej množini, ali igre v dveh 
ali morda še treh skupinah. Orodje bi po-
stavil ob eni vzdolžni strani: k roge in 
drog. ob drugi širini bradljo. 

Vprašanje je: kako nabaviti. P o mo-
dern mnenju: s šolskimi otroci in njihovimi 
starši. Otroka je t reba pridobiti zase in 
nu vzbuditi veselje do predmeta. Imaš 
Otroka, boš imel kmalu tudi njegovega 
očeta ali mater. Seve, če nimaš za telo-
vadbo ne sposobnosti ne veselja ti sam, 
g a -otrokom ne boš mogel ne vzgojiti", ne 
od njih zahtevati. Ce imaš veselje, zmož-
nosti ne. si jo moreš pridobiti na že pod 
j.) omenienj način. 

Recimo, da hočeš, pa ne moreš na-
prej. Prični z enostavnimi igrami ki 
otrokom najbolj ugajajo. Vežbaj po 
dve — tri na uro. Nikdar jih ne mori z eno 
•samo. Sprememba razveseljuje tudi tu. 
Si se sčrpal z že znanimi igrami, kupi »dr. 
Pivko: Telovadne igre I. II, III del v Na-
rodnem domu v Ljubljani,« ter »Dr. Mur-
nik: Redovne vaje«, ka tere pridno pro-
učuj. pa nikoli ne vežbai nad četrt ure. 
Med tem daj utrokom navodilo, da si iz-
delajo skakalnico sami. Dve deščici v pod-
stavek. v sredo luknji s svedrom, v luk-
nje rogovilasti palici, eno tenko, ravno pa-
lico za preskok in skakalnica ie tu brez 
vseh stroškov Na cesti, ki ni preoblju-
dena, goji tekmovalni tek. Določi iih v teh 
po širjavi pota ali ceste. Po šest hkrati je 
tek zelo živahen. Umevno je. da tekajo 
hkrati po velikosti najbližji. Zrnagalca do-
loči v tekmovalni tek zunagalcfv. Veselje 
in zanimanje raste od dne do dne. Nato 
pvičneš z vežbanjem prostih vai. Za 20 do 
30 minut jih ie povsem dovolj. Slediti jim 
mora sprememba. Znajo že kai osnovnih 
gjbov. preideš lahko na proste vaje s pa-
licami , V leskovem grmu si jih urežejo 
sami PO 1 m dolge, 1.5 cm debele in ravne 
gladke. Kakšne vaje moreš vežbati s pa-
licami. dobiš v listu »Sokoliču« z 1. 1921. 
Dobro ie, če greš kako nedeljo z otroci na 
sprehod ali zlet. Dobiš nizko, navpik z 
debla štrlečo vejo, kjer se lahko malo 
pretegnejo. P a če ni tega, lahko postojiš 
na vrtu. kjer se pretezata dva ali še več 
na kaki jablanovi veji, ali poskušata svojo 
umetnost na drogu, ki ga je mati zataknila 
med rogovile dvoje dreves, da obeša pe-
rilo nanj. Včasih se skušajo otroci tudi v 
natezovanju na betvah v kozolcu, ali v 
obešanju na vezeh zidu, kjer se pokažejo 
železne vezi pod oboki vrat ali kjer je že. 
Izrabi priliko. Doipovej, da bi v šoli na 
dvorišču lahko postavili še ka j boli pri-
pravnega. To bi bil drog. Treba bi bilo le 
dvoje po 3 m.visokih smrekovih debel. 12 
do 15 cm v premeru, s po 6 do 10 udob-
Ijenimi luknjami; vanje bi se zatikal jese-
nov drog 3 do 3.5 cm debeline, ki bi hil 
lepo uglajen. Morda se bo po nekaj me-
secih tvojega nagovarjanja le dobil otrok 
kakega kmeta, kateremu oče ne bo od-
rekel ene smrekice za šolo. Pozimi, ko je 
čas. bi jo morda obdelal kak starejši brat 
učencev, ali učenčev oče tesar, kolar ali 
mizar. Sa j ni taka umetnost, če je orodje 
na razpolago. Ce pa kovačev ali ključav-
ničarjev oče obdela železen drog ali kako 
tenko železno cev, je tem bolje. Za dob-
rega pol leta imaš drog tu z malimi ali no-
benimi stroški. 

Včasih so na kakem podu pobili ži-
vinče. Vrv so nategnili na t ramove pod 
svisli. Na nji' smo se gugali. Marsikdo pa 
ie rad stopil pod farni zvonik. Tam so 
zvezali po par vrvi, na debelih vozlih srna 
se radi pogugali, .kot se še dandanes. Ti>-
natam tudi yidiŠ gugalnico: na vodoravni 
hrastovi veji je privezana vrv. na nji se 
koleba na podloženi deščici kopa otrok. 
Opiši, kako bi se z malimi stroški naba-
vili kroge na šolskem telovadišču. Imeti 
bi morali le: dvoje 5 do 6 m visokih smr&-
kovih debel, v širini 10 cm. debelino 12 
centimetrov tesanih, ali saj 13 do 16 cm 
v premeru, 4 opore ä 1.5 m dolge, t ram 
2 do 2.5 m dolg ter 10 do 12 cm širok in 
debel. Težkoča bi bila le z nakupom dveh 
ä 3 m dolgih ter za palec debelih vrvi m 
2 krogov, ki jih izdeluje Bašin in drug v 
Ljubljani. S prostovoljnimi prispevki od 
staršev, ki imajo kai premoženja, pa šoli 
niso ravno sovražni, bi se dalo tudi to ku-
piti. Ako pa ne : nauči otroke eno igro, če 

bo dovolj, pa drugo. Poveš namen pri-
selitve. pobereš vstopninp, saj svojega 
^ roka vsak rad gleda, plačaš, pa je. — 
Sevg. vse naenkrat to ne bo nastalo. De-

Polagoma, brez nadlege, a vztrajno, 
imaš kroge konci drugega leta svoje-

ga dela, imej zavest lepega uspeha. Brad-
lja — s to ie težavneje. Če otrok še ni 
vW.el ka j podobnega in ni videl telovaditi 

tem orodju, mu boš potrebo težko opi-
S a l Je r a tudi druga isiina. da upora, ki 

največ vežba na bradlji, za otročjo 
uobo od 6. do 14. leta tudi ni preveč pri-
Oročljiva. P reveč opore ima za posledico 

Krive lakti ter hibe v ramenih in tilniku. 

To pa le, če bi vežbala mladina samo | 
oporo preveč in nič drugega. V svrho | 
pravilnega razvoja telesa, pa je to orodje i 
potrebno. Nabava bi ne stala nič več kot 
drog. če bi imeli na razpolago les in člo-
veka ki bi znal in maral v prostih zim-
skih dneh zastonj narediti . Za več let upo-
rabno izdelavo bradlje bi poleg natančne-
ga opisa bila potrebna tudi risba. A kdor 
bo prišel tako daleč, si bo pri bližnjem 
telovadnem društvu to orodje v navzoč-
nosti mizarja ali tesača že natančneje 
ogledal ter po možnosti priredil. Eno-
stavno se da postaviti na ta način, da se 
zabije v zemljo 4 kole v za bradljo pri-
merni razdalji, nanje pritrdi vzdolž dve 
jesenovi lestvini v prerezu elipčaste obli-
ke, pa je bradlja za silo narejena. 

Tako si prišel do najpotrebnejšega 
orodja, po mojem mnenju saj v dveh in 
pol leta. Izrabljeno in pokvarjeno bo tre-
ba nadomestovati. kar pa upam. da ne bo 
težje, ko bo potreba sama podpirala na-
bavo. kot pa začetek, ki dela s prošnjo. 

Kraj. kjer šola nima nobenega po-
trebnega prostora za pouk telovadbe, je 
nudi mogoč. Imaš poljsko pot. cesto, mor-
da kalj pašnik, ali v gozdu kak raven pro-
stor. Ce ni predaleč, pohiti ob uri šolske 
telovadbe tja. Na podlagi tu podanega po-
skusi udejstviti, kar moreš. Ako ni tega. 
poskusi, kar moreš na. pašniku; če tega 
ni. se ooskiži proste cesie. kadar ni pra-
šna. In če niti to ni mogoče, privošči 
otrokom ob uri telovadbe prost izlet v 
gozd. Naj poskočijo, zavpijejo in se raz-
vedre. Imenitno se jim bo zdelo, da sme-
io brez vsakdanjega »mir« kričati tudi 
poleg tebe. Navezal jih boš nase. sam pa 
ne boš niti v tem slučaju storil nič več, 
kot kar je tvoja šolska dolžnost — še izza 
avstri jske dobe, ne mogoče kak nov »bal-
kanizem 

To sem zapisal zato. ker se mi je zdelo 
potrebno I. Stenovec. 

Iz naše organizacije. 
Društvene vesti. 

+ Učiteljsko društvo za politični ok r a j Lju-
tomer zboruje v četrtek, dne 21. julija t. 1. v 
dvorani restavracije Rosenberg v Slatini Ra-
dinci. Začetek točno ob 10. uri Vspored: I. Odo-
britev zadnjega zapisnika. II. O kmetijsko -ia-
daljevalnih tečajih. Poroča višji nadzornik za 
kmetijstvo g. Znidarič. III. Prirodopisni pouk v 
ljudski šoli. Poroča tov. Ivanjšič. IV. Volitev 
delegatov in namestnikov za pokrajinsko skup-
ščino UJU v Celju. V. Razni predlogi in nasveti. 
Vsi pevci se pozivajo, da se pridno vadijo in se 
polnoštevilno udeležijo skupne vaje na dan zbo-
rovanja' Mainjkati ne sme nobeden! Tudi vsi 
drugi v Radince! Na veselo svidenje. — Pred-
sednik. 

+Šoštanj ik 0 in vransko učiteljsko društvj 
priredita v četrtek, dne 14. julija ob pol lil. url 
skupno učiteljsko zborovanje v Smartnem ,ia 
Paki z nasilednjim dnevnim redom: 

1. Predavanje poverjenika za uk in bogo-
častje g. dr. Skaberneta o prosvetnem delu 
učiteljstva. 

2. Predavanje nadzornika za šolska vrtnar-
stvo g. A. Skulja o urejevanju in oskrbovanju 
šolskih vrtov. 

3. Slučajnosti. 
Z «žirom na predavanja g. poverjenika za 

uk in bogočastje in g. nadzornika za šolsko 
vrtnarstvo vabimo najvljudneje še gornjegraj-
sko, celjsko in slovenjgraško učiteljsko društvo, 
da se zborovanja v častnem številu udeleži. Pri-
jave glede kosila je nasloviti na tov. Weberja, 
nadučit. 'V Smartnem _ na Paki. Oipozorimo še 
posebno .na jako ugodno železniško zvezo. Na 
svidenje! 

Vinko Stopar, 
t. č. predsednik šoštanjskega učit. dr. 

•f Učiteljsko društvo za cerkniško - loški 
sodni okraj je zborovalo 14. maja t. 1. na Rake-
ku v zvezi z logaškim učit. društvom. — Po od-
hodu Italijanov smo imeli v okraju naenkrat 2 
učiteljski društvi. Ker ne kaže, da bi se društvi 
s pičlim številom članov, 'vzdržali tudi naprej, 
s o sklenili člani obeh društev, da se združijo v 
prvotno učiteljsko društvo, ki ima ime »'Loga-
ško učiteljsko društvo«. S tem je prenehalo živ-
ljenje obeh društev v okraju in z njim tudi de-
lovanje obojih tunkcijonarjev. Radi tega so čla-
ni sprejeli skupna društvena pravila .in poslovnik 
ter na podlagi teh 'izvolili 6 odbornikov in 3 na-
mestnike. Le-ti so med seboj izvolili za predsed-
nika tov. Kosina iz Igavasi, za namestnika tov. 
Napokoja iz Planine, tajnikom tov. Pondkvar.ja 
iz Starega trga, namest. tov. Doljaka iz Igavasi in 
tov. Šulerja iz Rakeka, blagajničarko tov. Mo-
dic Alojzijo iz Dol. Logatca in za namestnico 
tovariš Irnio Remžgar iz Cerknice. Pregledova'lea 
računov sta tov. Punčuh Leop. iz Gor. Logatca 
in tov. Modic MaTica iz Cerknice. Na iniciaativo 
tov. Žnidaršiča, ki je predaval na zborovanju 
* 0 smernicah in organizaciji našega izvenšol-
skega delovanja«, se je izvolil »Odsek za .izven-

j šolsko delovanje«, katerega predsednik je tov. 
I nadzornik Kabaj, odborniki so tov. Znidaršič 'z 

Grahovega, Doljak, Napokoj in tov. Pogorelče-
I va iz Planine. Društvo je nominiralo na tem zbo-

rovanju tudi svoja zastopnika v okr. šolski svet 
in sta to tov. Kosin in tov. Štraivs iz Dol. Lo-
gatca. Za namestnika sta tov. Znidaršič in tov. 
Kozamernik Justina iz Dol. Logatca. Na zboro-
vanju je podal tov. nadzornik Kabaj navodilo za 
sestavo podr. učit. načrtov, posebno pa za zem-
ljepisje in zgodovino. Dotaknil se je tudi urado-
vanja zamud in drugih uradnih spisov, zlasti 
prošenj. 

+ Kamniško učiteljsko društvo je zborova-
lo v četrtek, dne 23. junija 1921 ob 14. uri v šol-
skem poslopju v Radomljah. Navzočih je bilo 
46 članov in članic. V svotjem pozdravnem na-
govoru pozdravi tovariš predsednik Tomo Pe-
trovec gospoda nadzornika, katerega prisotnost 
je posebno vsled točke, ki obravnava podrobni 
učni načrt za zemljepis in zgodovino, potrebna. 
Nadalje omeni tovariš predsednik, da je neor-
ganizirane tovariše in tovarišice povabil k vste-
pu v naše društvo. Nekaj izmed teh se je oa-
svalo vabilu in odgovorilo, drugi pa se izogib-
ijejo vsake organizacije. To so parasitl in take 
učne osebe niso vredne, da jih smatramo za 
lege. 

Zapisnik zadnjega zborovanja se prebere 'n 
odobri. Tretja točka dnevnega reda je podrobni 
učni načrt za zemljepis in zgodovino. Z ozirom 
na ta načrt poda tovariš Turk smernice, po Jca-
teiih se je podrobni učni načrt izdelal. Na željo 
tnvariša Tomana prebere tovariš Knez podrobni 
učni načrt iz zemljepisja za enorazrednice. 2 
ozirom na podrobni učni načrt iz domoznanstva 
za prva tri šolska leta, stavi tovarišica tajnica 
ta-le predlog: Vsak učitelj, ki je zaposlen v kam-
niškem okraju, naj zbira zgodovinsko snov, ki 
se tiče domačega kraja. V poštev pridejo različ-
ne pripovedke in pravljice, nanašajoče se na do-
mači kraj, zgodovinski podatki domačega kraja; 
Turki, Francozi, Rokovnjači, itd., nadalje irnenit-
nejše osebe, rojene v domačem kraju. Vso to 
snov naj zbira učitelj sam zase, da jo potem 
uporabi prj domoenanskem pouku. Z ozirom . a 
ta predlog prosi kamniško učiteljsko društvo, 
naj okrajni šolski svet da ta nalog vsem šolskim 
vodstvom, da se to izvede. 

Tovariš predsednik izrekla zahvalo vsem, 
ki so sodelovali pri odseku za sestavo podrob-
nega učnega načrta za zemljepis in zgodovino. 

Nato nadaljuje tovariš Ivan Stenovec svoj 
referat o naredbi ministrstva prosivete kraljevine 
SriS Br. 374, 19. januarja 1920, Beograd in mi. 
Vsebina referata ie bil način izvršitve telovad-
nega orodjai Prvi del referata izide na željo 
vseh v »Učiteljskem Tovarišu«. 

Vsi navzoči soglašajo z referatom In tova-
riš predsednik se zahvali predavatelju. 
j Pokrajinskega zbora UJU v Celju se udele-
že naslednji tovariši: tovariš predsednik Tomo 
Petiovec, njegov namestnik tovariš Janko To-
man, delegata sta tovariš Anton Germek in to-
variš Miroslav Praprotnik, namestnika pa tova-
riš Rudolf Knez in tovariš Viktor Sotenšek. 

Nadalje se sprejme predlog tovariša Šmaj-
deka: Kjer se šole oficijelno udeleže procesiie 
ali kake druge prireditve z učiteljstvom, mora 
biti udeležba šolske rtlladine pod šolsko zastavo. 
Ta predlog se pošlje poverjeništvu UJU v Ljub-
ljano, ki ga predloži višjemu šolskemu svetu. 
Nadalje predlaga tovariš Smajdek z ozirom na 
notico v »Slovenskem Narodu«, da si morajo uči-
telji, ki hočejo biti udeleženi pri akcijskih druž-
bah in pridobitnih zadrugah kot člani upravne-
ga sveta ali odbora, izposlovati odslej dovolje-
nje višje šolske oblasti, sledeče: Poverjeništvo 
UJU v Ljubljani naj takoj poizve, kaj je s to no-
tico, in če je to res, naj stori vse potrebne ko-
rake, da se ta odlok prekliče. 

Ker ni nobenega predloga več, se zalivali 
tovariš predsednik zborovalcem, želi navzočim 
vesele počitnice in zaključi (zborovanje. 

+ Belokranjsko učiteljsko društvo je zbo-
rovalo dne 25. junija 1921 v Metliki. 

Predsednik K. Barle pozdravi vse navzoče, 
piedvsem došlega gosta prof. Čemiča, naSega 
rojaka in . okr. šolskega nadzornika M. Pretnarja, 
kateri se vedno radevolje odzove zborovanju. 

Bo končanem pozdravu s o zaorili živahni 
»živio« klici, nakar se je g. okr. šol. nadzornik 
M. Pretnar zahvalil za prisrčen pozdrav in v 
lepem govoru pojasnil cilj našega dela, upajoč, 
da bo rodilo zborovanje mnogo dobrih ukrepov 
v povzdig.o in procvit narodnega šolstva. 

Nato se je prešlo na dnevni red. Zadnji za-
pisnik se je odobril, ne da bi se prečital, ker je 
že itak vsem znan iz »Učit. Tovariša«. 

O drugi točki dnevnega reda, kako postopaj 
učitelj pri zgodovinskem in zemljepisnem po-
uku, bi moral poročati tov. F.ranjo Lovšin. Ker 
ra isti ni utegnil posetiti zborovanje, je pa pre-
čital njegov referat tov. Božo Račič. Referat 
tov. Fr. Lovšina nam je nudil mnogo lepih na-
ukov. Predsednik K. Barle je izrekel zahvalo 
tov. .Lovšinu za trud in prosil, da bi refera: 
objavil tudi v »Učit. Tov.« 

Zelo lepo je nato opisal podrobno prosvetno 
učiteljevo delo med narodom, tov. Božo Račič. 
Zanimivo je podal smernice o podrobnem pro-
svetnem delovanju izven šole zlasti mlajšim to-
varišem, posebno če jih zanese usoda v kral, 
kjer ni ustanovljeno še nikako društvo za po-
vzdigo narodne blaginje. Končno je predlagal 
naslednje resolucije: 

1. Miniistarstvo prosv&te naj založi več serij 
diapozitivov iz najrazličnejših strok, predvsem 
pa propagandnih in naj skrbi za zadostno števi-
lo skioptikonov, da bodo predavanja uspešnejša 

in bolj zanimiva. — Vsak okraj imej svoj skiop-
tikon. 

2. Da se predavanja kar najbolj razširijo, 
naj se predavatelje primerno nagradi. 

3. Pritegnejo naj se k podreftmemu narodne-
mu delu tudi uradniki vseh strok in naj (se poa-
lede prosvetnim odborom) predavajo v svojih 
strokah. 

Vse navedene resolucije je belokranjsko uči-
teljsko društvo soglasno sprejelo s pri pom t» , đ'a 
naj iste udejstvi. Pov. UJU Ljubljana potam cen-
trale v Beogradu prj ministarstvu prosvete. 

Predsednik je izrekel tov. Božo Račiču iskre-
no zahvalo za dobro uspelo predavanje in g i 
naprosil, da bi referat priobčil tudi v »Učitelj-
skem Tovarišu«. 

Tudi iz referata tov. Tončiča o vzgoji vese-
lega otroka smo .prejeli dokaj zanimivih naukov. 
Med tovarišem Račičem in Tončičem se" je o 
•tem razvila živahna debata samo glede nekate-
rih točk. V splošnem je bil pa referat tov. Ton-
čiča zelo skrbno zamišljen, zakar mu je pred-
sednik izrekel priznanje in zahvalo za trud. 

Slednjič je 'poročal še predsednik tov. K. 
Barle o »Društvu za otroško varstvo in mladin-
sko skrb«. Omenjeno društvo je zelo toplo pri-
poročal, ker skrbi za zanemarjeno deco. Omenil 
je par slučajev, kako izdatno pomoč je dobila 
osirotela deca metliškega sodnega okraja. Ape-
liral je na vse navzoče, da naj vsak pristopi kot 
član v svojem sodnem okraju, če ž e tako dru-
štvo obstoja. Članarina je stala dosedaj 2 K let-
no. Sklenilo se je pa na zadnjem občnem ziboru 
v Metliki, da se ta neznatna članarina poviša na 
10 K letno. Priporočal je tudi, da naj vsak v 
svojem sodnem okraju vzbuja smisel za to pre-
potebno društvo, da se ustanovi, kjer še ne ob-
stoja. Za informacije in navodila o ustanovitvi 
takih društev je pa vsakemu on vedno na raz-
polago. 

Predsednik K. Barle je tudi poročal o »Uči-
teljskem zdraviliškem domu«. Omenil je, da '•e 
je zadrugi »Učiteljski zdraviliški dorn« posrečilo 
doseči začrtani namen. Zadruga je kupila eno-
nadstropno zgradbo (v.ilo Budapest) v Rogaški 
Slatini. V zgradbi je v devetih popolnoma 
opremljenih sobah 12 postelj in 5 divanov na 
razpolago. Zdraviliška doba enegia gosta traja 
največ 3 tedne, zato je v letošnji sezoni omo-
gočen poset 80—120 gostom. V tem oziru je va-
bil vse navzoče, da bi pristopili v najobilnejšem 
številu k zadrugi: Pristop je mogoč slehernemu. 
Delež 1000 K in 20 K vstopnine se mora vplačil i 
naenkrat ali pa tekom 10 mesecev v poljubnih 
10 obrokih. Prijave se naj pošiljajo tov. šolske-
mu ravnatelju A. Gnusu na Dol pri Hrastniku. 

P o navedenih referatih se ie vršila volitev 
delegatov za Celje. Izvoljeni so bili tov. K. Bar-
le, tov. Aleš Šoštarič, tov. Joško Zalar — na-
mestniki tov. Novak Gregor, tov. Marija Za-
krajšček in toy. Vida Božiči 

Društveni .blagajnik V. Menard je nato po-
bral nekaj zaostale polletne članarine. Ostalo 
bo pa izterjal potom položnic, ker je društvo 
pristopilo k poštnemu čekovnemu uradu. Vpo-
slal bo v .ta namen vsakemu članu po 3 polož-
nice; na prvi bo znesek zaostale polletne člana-
rine, na drugih dveh pa četrtletni ostanek za 
drugo .polovico leta. Opozarja se vse člane, da 
ne bo kdo zavrgel položnice in da bo v redu 
plačeval, ker drugače ima blagajnik prevelike 
sitnosti. Prosi se tudi, da b.i vsak pre] ko mo-
goče plačal celo članarino, ker se je Pov. UJU 
Ljubljana je parkrat obrnilo na blagajnika, da 
potrebuje večjo vsoto denarja. Ustrezite v tem 
oziru po svojih močeh! 

Pri slučajnostih se ni utegnilo veliko govo-
riti, ker je prekmalu potekel čas zaradi neugod-
ne železniške zveze. 

Zborovalce je metliško učiteljstvo spremilo 
na kolodvor z željo, da bi s e zopet prihodnje 
šolsko leto srečno sešli. Prihodnje leto pa naj bi 
nihče ne manjkal pri zborovanjih, ker le močna 
edinstvena organizacija stavi', močan temelj za-
početi zgradbi narodnega šolstva. V. M—d. 

+ Učiteljsko društvo za celjski okraj }e 
zborovalo dne 23. junija t. 1. v Celju ob mmoga-
brojni udeležbi. Predsednik tov. Sivka otvori 
zborovanje ter obvesti društvenike, da je pred-
sedstvo poverjeništva za notranje zadeve odo-
brilo nova društvena pravila. Čestita tov. Voglar-
ju ob priliki poroke g. tov. Knezovo .ter jim želi 
mnogo sreče; nadalje častita tov. Zdolšekovi na 
dobro prestalem izpitu. 

Na to nam poroča tov. predsednik o poteku 
in najvažnejših debatah širjega sosveta našega 
poverjeništva. Slišali srno marsikaj zanimivega, 
česar se v javnosti ni moglo obdelovati. 

Tov. blagajničar prosi društvenike, da mu 
poravnajo drugo polovico članarine .najkasneje 
do 1. julija t. 1. 

Kot delegati za pokrajinsko skjupščino v 
Celju so bili izbrani: Sivka, Brinar, Schreiner 
Lj. in Voglar Fr. Namestniki: Bizjak, Wudler R-, 
Schreiner St. in Pesdevšek. 

Sledilo je na to predavanje tov. Bizjaka > 
matematičnem zemljepisju v osnovni .šoli. Po-
slušalci so z vnemo in z velikim navdušenlem 
sledili zanimivim izvajanjem ter z glasnim plo-
skanjem izrazili svojo zadovoJjnost. 

Ker je bilo to zadnje zborovanje v tekočem 
šolskem letu, žeili tov. predsednik zborovalcem 
prav prijetne počitnice ter zaključi zborovanje. 

Ob 11. uri nas je popeljal g. ravnatelj Se-
rajnik v celjsko cinkarno, kjer smo si ogleda'1 
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pod vodstvom rud. svetnika g. Baeblerja veli-
kanske naprave za izdelovanje cinkovih ploče-
vin in modre galice. 

Iz Jugoslavije. 
— Ljubljanski učiteljski pevski zbor 

priredi — kakor smo poročali na kratko 
že v zadnji številki — štiri koncerte Iti 
sicer: v soboto 9. julija v Gornji Radgoni, 
v nedeljo 10. julija v Murski Soboti, v to-
rek 12. julija v Ljutomeru in v sredo 13. 
itlija v Ptuju. Sodelujeta: tov. Jelica Vuk-
Sadarjeva (solistinja) in tov. Irma Cepu-
drova (klavir); pevovodja je priznani naš 
skladatelj, tov. Ferdo Juvänec. Na vzpo-
redu so sledeče točke: 1. a) L. Adamič: 
V snegu, b) L. Adamič: Da sem jaz pti-
čica. c) J. Pavč ič : Kaj, ve misli? 2. a) L. 
Adamič: V saneh, b) F. Adamič: Ljub-
ljansko polje. 3. Ferdo Juvanec: Sloven-
ska zemlja. 4. a) Rist o Savin Svetla noč, 
b) Risto Savin. Belokranjska, c) Risto 
Savin: Serenada d) Risto Savin: Ljubi-
ca. zdaj je dan. 5. E. Adamič: Tožba. 6. 
F. Juvanec: Izgubljen cvet. 7. a) E. Ada-
mič: Če ti ne boš moj. b) E. Adamič: Ne 
maram tebe. c) E. Adamič: Kdor je tru-
d e n . . . 8. E. Adamič: Zbiraj se. zbiraj, 
lepi zbor! 9. A. Nedved: Naz.aj v planin-
ski raj! Opozarjamo ponovno na te kon-
certe učiteljstvo gori navedenih okrajev 
ter ga prosimo, da poskrbi za primerno 
reklamo med narodom kateremu so v 
prvi vrsti vse te prireditve namenjene. 
Naj spozna naše ljudstvo delo svojega 
učiteljstva tudi od te strani! 

— Uredbo o penzlji učiteljskih vdov 
in sirot je podpisal te dni regent Aleksan-
der. »Narodna Prosveta« piše. da je s to 
novo uredbo rešeno vprašanje penzije 
učiteljskih vdov in sirot povsem zado-
voljivo za učiteljstvo. Uredlbo prinesemo 
v celoti v eni prihodnjih številk našega 
glasila. * 

— Ravnateljstvo ljubljanskih učite-
ljišč bo s pričetkom šolskega leta 1921-
1922 deljeno. V zadnji številki »Uradnega 
lista« je namreč razpisano ravnateljsko 
mesto na diž. ženskem učiteljišču, ki bo 
tedaj z novim šolskim letom povsem lo-
čeno od moškega. Istočasno je razpisano 
tudi mesto ravnatelja na ženskem učite-
ljišču v Mariboru. 

— Mnogo učiteljev In učiteljic je 
naročilo več šolskih otrok na »Zvonček« 
in so plačali zanje nekateri četrtletno, 
drugi polletno naročnino. Vse te prosimo, 
da doplačajo naročnino do konca šolske-
ga leta, ker se učenci-naročniki razkropž 
in ne p.ridejo nič v e č vsi v šolo in uprav-
ništvo izgubi na ta način del naročnme. 
— Upravništvo »Zvončka«. 

— Gorenji Logatec. Dne 18. in 19. 
junija priredila je tukajšnja šolska mladina 
pod vodstvom učiteljstva, po odrešenju 
zasedanja, prvo veliko gledališko pred-
stavo z izbranim, času primernim vzpo-
redom: Volarič »Slovenskim mladenkam«, 
dekliški zbor. — V. in F. Roje. »Prstan«, 
čarobna dvodejanka s petjem. — F. Se-
lf škar, »Morje plaka«. dramatski prizor. 
Krasnp je pel dobro izvežbani dekliški 
zbor »Slovenskim mladenkam«, ki nas 
vnema k slovanskemu združenju. V igri 
»Prstan« so bile vse vloge v resnici re-
šene v popolno zadovoljnost poslušalcev. 
I zborno so nastopali stari ribič, njegova 
hčerka, kakor drugi sodelujoči; a nad vse 
pa so nas iznenadili mali škrati, zlasti 
poredna Riko in Niko ter kralj Pik, ki so 
vzbujali s svojim prisrčnim nastopom ve-
liko pozornost in dokaj smeha. — Oča-
rali so nas mali palčki zlasti v drugem 
dejanju v sredini gozda z njihovo rudečo 
obleko, s plesom in petjem. V dramat-
skem uiizonu »Morje plaka« so nastopali 
v svojih naiodnih nošah: Primorje, Go-
rica. Istra in Dalmacija izrazujoč svoje 
srčno hrepenenje po odrešenju; v njih 
vznožju je bil domačin jetnik vklenjen v 
verige suženjstva. — Slednjič je prišla 
Osveta, oznanjujoč tem krajem odrešenje. 
Pomen vtesa prizora zamore zapopasti le 
oni. kateri se je nahajal pod tujim jar-
mom ter je dočakal dneva odrešenja, 
dneva svobode, in to so naši kraji. Vse 
predstavljalke v krasnih narodnih nošah 
so z globokimi, v srca segajočimi beseda-
mi izražale čutila hrepenenja po svobodi. 
Učinek tega prizora je pretresel vse na-
vzoče. kot osv.obojence tako. da so ob 
njega sklepu se ginjenja solzile oči, želeč, 
da bi. kakor našim krajem talko tudi na-
šim bratom onkraj meje prišel kmalu aan 
odrešenja. Vsa čast tukajšnjim domači-
nom. ker so obe predstavi s tako obilnim 
obiskom počastili in s tem pomagali po-
ravnati obilne stroške naprave novega 
gledališkega odra. Vse priznanje k tako 
dobremu uspehu pa gre učiteljstvu šole, 
k a t e r o l e več let složno deluje. 

— Maribor. V četrtek, dne 30. junija 
I se je vršila po 7. uri zjutraj v telovadnici, 
i v Cankarjevi ulici prva uradna konferen-

ca mestnega učiteljstva, katere se je ude-
ležilo učiteljstvo meščanskih in ljudskih 
šol. a čudno, da ni bilo zastopano moško 
učiteljišče. Mestni šolski nadzornik prof. 
Fink pozdravi zbrano učiteljstvo ter se 
snomni v prisrčnih besedah očeta in za-
ščitnika šolstva, junaka kralja Petra m 
regenta Aleksandra, katerima zakliče 
učiteljstvo navdušen trikratni: Živijo! Po 
izvolitvi zapisnikarjev poda nadzornik 
kratko in jedrnato poročilo o utisih in 
opazkah pri svojih nadzorovanjih. Nje-
gova kratka izvajanja bodo rodila sigur-
no več uspehov, nego večurna. duho-
morna poročila predvojnih avstrijskih 
nadzornikov. O temi: »Kako se naj vzbu-
ja in utrjuje pri šolski mladini pravi dr-
žavljanski čut?«, je temeljito razpravljal 
strokovni učitelj Rodč. Ko k spopolnltvl 
dodajo tovarišice Tomažič in Poljanec, 
ter tov. Ilumek in Tomažič nekatere mi-
sli. se sprejmejo teze predavatelja, ki ob-
ljubi referat objaviti, soglasno. O »Pouku 
slovenščine v nemških razredih« je refe-
riral nadzornik rink, kot veščak v tej 
stroki. opLrajoč se na lastne izkušnje ter 
obljubil tudi ta referat objaviti. Pripom-
niti je, da zelo otežuje pouk tega pred-
meta pomanjkanje primernih knjig. V 
tretjem referatu je ravnatelj Humek raz-
pravljal. opirajoč se oa svoje dolgoletne 
izkušnje o temi: »Kaj zahteva meščanska 
šola od ljudskošolskih učencev pri vstopu 
v«meščansko šolo?« K referatu sta glede 
namena ljudske šole podala nekatera pö-
iasnila nadzornik in tov. Tomažič ter je 
bil zatem v celoti sprejet. Volitve so ime-
le sledeči izid: Zastopnikom meščanske-

g a učiteljstva v okrajni šoiski svet je bil 
izvoljen ravnatelj Humek. njegovim na-
mestnikom strokovni učitelj Jos. Polja-
nec. Zastop. ljuds. učiteljstva je bil izvo-
ljen tov. Tomažič, njegovim namestniKom 
Mirko Kožuh. V stalni odbor so izvoljeni: 
.los. Poljanec, gdč. Milčinski. Jos. Malen-
šek in Mir. Kožuh. V knjižnični odbor so 
voljeni: Gospa ravnat. Stupca. g. Kožuh 
in gdč. Goretti. Referentom za šolske vr-
te je izvoljen Drago Vodenik. Ker pred-
logov ni bilo nobenih prijavljenih, za-
ključi nadzornik ob 11. uri konferenco s 
pozivom na učiteljstvo, da zapoje »Bože 
pravde« in »Lepa naša«. H koncu se rav. 
ilumek zahvali nadzorniku za spretno in 
nepristransko vodstvo. Po konferenci 
smo si ogledali lepo urejeno čitalnico 
»Pedagoškega odseka«, ki dela čast po-
žrtvovalnim tovarišicam in tovarišem. 

— Deška in dekliška meščanska šola 
v Tržiču se vsem darovalcem in dobrot-
nikom šole za njihovo naklonjenost m 
pomoč srčno zahvaljuje. Za nabavo učil 
in samoučil revnim učencem so darovali: 
g. dr. Karel Baron 200Ü K. g. Glanzmann 
.X Gassner 2000 K, g. Peter Kozina 1000 
K. g. K. B. Mally .500 K in telovadno bla-
zino. g. I. Molini 400 K in dva zvezka 
risar, papirja, g. Mirko Kmet 400 K, g. 
ing. Karel Polak 400 K, g. Anton Jelene 
4U0 K. g. V. Raitharek 300 K, g. Ivan 
M ally 200 K. g. Karel Globočnik 200 K, 
g. Josip Potokar 200 K, g. Ivan Papov 
200 K. g. Karel Golm&jer 200 K. g. Deu 
Franc iOo K. g. Karel Reuh 100 K. g. Pol-
lak St. 40 K, Neimenovan 40 K., g. Av-
gust Primožič 50 K, g. Verdir Josip 20 K. 
Tržiški fanlje 500 K. g. Franc Ahačič 100 
K, g. Ankele Ivan. g. Aman Fr., g. Dov-
žan Ivan so darovafi les za prireditev šo-
larske delavnice, g. Bocak Karel, g. Mar-
kelj Anton in g. Dornig Josip pa so na-
pravili zastonj ali proti mali odškodnini 
razna učila in telovadno orodie. Vsem, 
tudi obiskovalcem šol. prireditev, srčna 
hvala! — Ravnateljstvo. 

— Deška in dekliška meščanska šola 
v Tržiču zaključi šol. leto 1920/21. v to-
rek dne 12. julija 1921. Sprejemanje no-
vih učencev isti dan dopoldne in 14. sep-
tembra. Domačini se javijo ustno z zad-
njim izpričevalom, zunanji učenci pa se 
lahko priglase pismeno, prilože naj izpri-
čevalo. Glede preskrbe stanovanj je rav-
nateljstvo rade volje na razpolago. Ob 
koncu šolskega leta 1920/21. priredi me-
ščanska šola v soboto dne 9. VII. 1921. ob 
8. uri zvečer v telovadnici »Sokol, do-
ma« VI. šolarsko akademijo na korist 
revnim učencem, v nedeljo, dne 10. VII. 
1921. pa razstavo deških in ženskih roč-
nih del v telovadnici meščanske šole. — 
Ravnateljstvo. 

— Oornjegrajska šolska mladina 
uprizori 10. 7. in 17. 7. t. 1. ob 3. uri pop. 
v čitalniški dvorani mladinsko igro: »Po-
vodni mož« s petjem. 

— Abiturijenti letnika 1896.. ki mor-
da niso dobili povabila, se opozarjajo na 
sestanek v soboto, dne 16. julija ob 8. url 
zjutraj v II. mestni deški osnovni šoli na 
Grabnu v Ljubljani. — Fr. Pristovšek. 

— Članarina In darila za učiteljski 
konvikt. Tov. Fran Skulj iz Ljubljane na-
grado za pouk v cerkveni glasbi in petju 
v znesku K 300. — Kozjansko učiteljsko 
društvo K 340.—. Ravnateljica Marija 
Kavčičeva iz Idrije K 40.—. 

Ali ste že pristopili kot član 
(članica) k Tvornici učil in k 

Učiteljskemu zdraviliškemu 
domu? 

Neodrešena domovina. 
—r Statistika slovenske ljudskošol-

ske mladine v Trstu, in okolici. V šolskem 
letu 1920/21 je obiskovalo ljudske šole v 
Trstu in okolici 6788 slovenskih otrok, ki 
se poraizdelć po posameznih šolah slede-
če: 1. osemrazrednica pri Sv. Jakobu 
1423. 2. šestrazrednica v Skednju 1047, 
3. šestrazrednica na Katinari 420. 4. šest-
razrednica pri Sv. Ivanu 767. 5. šestraz-
rednica v Rojanu 843. 6. šestrazrednica v 
Barkovljah 4b3, 7. štirirazrednica v Ba-
zovici 183, 8. štirirazrednica v Gropadi 
132, 9. štirirazrednica v Trebčah 172, 
10. šestrazrednica na Opčinah 490, 11. 
šestrazrednica na Proseku 495 in 12. šest-
razrednica v Sv. Križu 353 otrok. Priču-
joče številke nam nudijo kljub skrajno 
neugodnim razmeram, v katerih žive 
naši neodrešeni bratje na tržaškem ozem-
lju. prav razveseljivo sliko. Zaman je vpi-
tje jaških fašistov, da nas ni več.dol i ob 
morju. Impozantno število slovenskih 
šolskih otrak je prav temeljito izpodko-
palo tla vsem tozadevnim laškim trdit-
vam. Ta velika množica slov. šolske dece 
ie pa objednein sijajno spričevalo narod-
ne zavednosti naših rojakov ob sinji 
Adriji. Naj bi ta njihova zavednost bila 
v zgled in posnemanje ostalemu sloven-
skemu svetu! 

Književnost in umetnost. 
VSe pod tem zaglavfem navedene ^nlige, 

muzikalije, tiskovine Itd. prodaja In sprejema 
zanje naročnino knjigarna »Učiteljske tiskarne v 
Ljubljani«, Frančiškanska ulica št. 6. 

Pavel Kunaver: Na planine. S 16 slikam!. V 
Ljubljani, 1. 1921. Natisnila in naložila »Učitelj-
ska tiskarna«. Str. 139. Cena vezani knjigi 50 K. 
Naša planinska literatura je še zelo skromna. 
Nekaj letnikov »Planinskega vestnika« in — 
skoro pri koncu smo, čeprav se vzpričo pre-
krasnih Ln mnogobrojnih naših planinskih izle-
tišč razvija turistika v Sloveniji od leta do leta 
bolj. Temu pomanjkanju primerne strokovne 'i-
teraJture je sedaj odpomogd znani naš turist 
Pavel Kunaver, ki je napisal zgoraj navedeno 
d d c e . Knjigo bo vzel z veseljem vsak hribola-
.zec v roko, izborno bo služila zlasti pflanincem-
turfetom, ker jim bo vzbudila veselje in ljube-
zen do naših prelepih planin ter jim dala naj-
potrebnejše podatke, napotke, pojasnila in sva-
rila. Razdeljena je knjiga v 16 poglavij, ki govo-
re o pomenu planinstva, o hrani, o opravi in 
orodju, o vedenju v planinah, o prenočevanju 
na planem, o planinskih cvetkah, o hoji in ple-
zanju, o znni, o nevarnostih, o plazovih ledeni-
kih itd. Lepo in živahno pisano delce ponadzo-
rujejo zanimivi in poučni osebni doživljaji Iz-
kušenega pisatelja, zato jo toplo priporočamo 
zlasti v planinah pogosto — predahkomiiselni mla-
dini. Teksta pridejani fotografični posnetki so 
okusno izbrani in mojstersko izvršeni. Knjiga ho 
v okras vsaki hiši in vsaki knjižnici. 

Dr. hinko Dolenc, Izbrani spisi. , (»Prosveti 
iii zabavi« 3. knjiga). Izdala z v e z a kulturnih dru-
štev. Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani. 
146 str. Broš velja 20 K, po pošti 2 K več . Za 
včlanjena kulturna društva 16 K. 

H. Dolenc je bil navdušen ljubitelj narave, 
strasten lovec, izvrsten družabnik in — pripove-
dovalec . Vse te lastnosti s e zrcalijo v njegovih 
spisih. Pričujoči izbor prinaša tri njegove na,ot)-
sežnejše in najboljše spise: Spomini o Cerkni-
škem jezeru, O gozdu in nekaterih njegovih lju-
deh in Črtice o burji. V njih nam odgrinja -> 

mantiko notranjskih gozdov z vsemi posebnost-
mi, ko -gozd pri nas še ni Imel določenih postav 
ko je bil še bolj skupen gospodarju dn števcu 
upravičenih in neupravičenih užitkarjev ter 
nimiv z gozdarji posebne vrste, kakor polharji 
gobarji in kunarjii. Mojstrsko je orisal življenje 
ob Cerkniškem jezeru in na njem, ki nudi dovolj 
zabave in radosti v vsakem^letnem času, s evo. 
ji.ni originali, kakor je bil o č e Vrag, Miha Sta-
reč z otroci in stari Anže z Otokai, ki je prepe-
Ijaval po jezeru kneze ,in grofe. Polne življen-
ske svežost i so in ostanejo njegove črtice o kra-
ški burji. Vsakemu prijatelju narave, posebno pa 
lovcem in mladini bo nudila knjiga mnogo užit-
ka, zato bodi vsem toplo priporočena! 

Naroča se pri Tiskovni zadrugi pa tudi v 
knjigarni »Učit. tiskarne« v Ljubljani. 

Razpisi služb. 
Štev. 1992 o. š. sv. 

Na javnih osnovnih šolah kočevskega okra-
ja se razpisujejo nastopne nadučiteljske in 
teljske službe v stalno namestitev: 

1. Dolenja vas. Služba učitelja. 
2. Koprivnlk. Ena nadučiteljska in ena uči-

teljska služba za učitelja. Prosto stanovanje za 
nadučitelja. Učni jezik slovenski in nemški. 

3. Mozelj. Nadučiteljska služba. Učni jezik 
slovenski in nemški. 

4. Ribnica, dekliška šola. Ena učiteljska, 
služba za učitelja, ena za učiteljico ženskih roč-
nih del, ,z učno obveznostjo tudi na meščanski 
Soli. 

5. Stara cerkev. Ena učiteljska služba. Učm. 
jezik slovenski in nemški. 

Pravilno opremljene prošnje naj s e v l o ž e 
do dne 25. julija 1921. po predpisani službeni 
poti pri podpisanem okrajnem šolskem svetu. 

Okrajni šolski Svet v Kočevju, 
dne 25. junija 1921. 

Štev. 1746/š. 
Stalno učno mesto za učiteljico ženskih roč-

nih de! na 4 razredni državni meščanski šoli v 
Murski Soboti z obveznostjo, da poučuje tudi 
na državni petrazredni osnovni šoli istotam. 

Učni jezik slovenski, na teden 18 učnih ur 
Redno opremljene prošnje je treba vlož'th 

po službeni poti najkasneje do dae 
31. julija 1921 

pri podpisanem okrajnem šolskem svetu. 
Okrajni šolski svet za Prekmurje v Murski 

Soboti, 
dne 26. junija 1921. 

Predsednik: Lipovšefc, s. r. 

Štev. 1043. 
učiteljskih služb v kamniškem šolskem okraju v 
stalno nameščenje. 

1. Nadučiteljska služba na dvorazrednici r 
Čemšeniku. 

2. Učiteljsko mesto za moške na deški še s t -
razrednici v Kamniku. 

3. Učiteljsko mesto za moške na petrazred-
niči v Komendi. 

4. Učiteljsko mesto za moške na šestrazred-
niči v Mengšu. 

5. Učiteljsko mesto za moške na šestraizred-
niči v Moravčah. 

6. Voditeljsko mesto na enorazrednicah na-
Selih in v Ribčah. 

7. Mesto učiteljice na trorazrednici na Brdu-
in na dvorazrednici v Šmartnem. 

Za učna mesta v Kamniku in v Mengšu iims-
jo prednost oni učitelji, ki s o usposobljeni pouče-
vati risanje na obrtni nadaljevalni šoli. 

Pravilno opremljene prošnje naj se predlo-
že službenim potom na okrajni šolski svet do 
vključno 31. julija 1921. 

Okrajni šolski svet v Kamniku, 
dne 2. julija 1921. 

Predsednik. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
R. T.: Spis prejeli ter ga priobčimo čtm-

' preje. 

Odgovorni urednik: 
F r a n c Š t r u k e l j . 

Last in založba UJU — poverjeništva 
Ljubljana. 

Tiska »Učiteljska iskarna« v Ljubljani. 
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Učiteljska tiskarna r. z. z o. z. v Ljubljani 
je izdala in založila knjigo: 

Pavel Kunaver: 

Na planine. 
S 16 slikami. Cena 50 K. 

Knjiga je nepogrešljiva za vsakega turista, potrebna za vse, ki ee hočejo posvetiti turi-
stiki, zanimiva za vsakogar, ki ima le količkaj čuta za krasote našega divnega planin-
skega sveta. Bres nje ne sme biti nobena šolarska, ne učiteljska knjižnica, ker vzbuja 
ljubezen do domovine. Vzemite jo v roke in čitajte jol Preverili se boste, da je na 

slovenskem književnem trgu malo takih knjig kakor je ta. П" 
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